



把“幸福平安”送到老百姓的心坎上

——淮安公交公司扎实推进安全生产工作纪实

截至今年1月17日,淮安公交公司下属8个分公司连续747天零有事故、下属高铁东站分公司自成立以来连续1111天零有事故,助力淮安在全国公共交通服务质量监测中跻身全国四强、连续两年在江苏省公共交通满意度测评中领跑江苏……

安全生产是“易碎品”,任何时候都不能盲目乐观,任何时候都不能掉以轻心。近年来,淮安公交公司深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,围绕打造本质安全型“人民满意的幸福公交”奋斗目标,建立了一套符合公交企业生产实际的安全生产方法,不断刷新企业连续长周期安全生产纪录。

■融媒体记者 黄煌
通讯员 谈平 张巧燕 张俊杰



公司主要领导检查高铁东站
公安安全文明服务情况

“责”字当先

以安全责任体系筑牢发展基石

2023年5月31日,淮安公交公司召开“安全生产月”活动启动动员会。就全面抓实“安全生产月”各项工作,会议强调,要以“五带头和1+5安全生产督察”为抓手,全力压实领导责任、一线责任、督查责任,努力确保人人、时时、处处守土有责、守土担责、守土尽责,切实推动“安全生产月”活动走深走实。

责任是安全生产的灵魂,健全完善制度体系是安全生产工作的核心。安全生产制度体系怎么建?怎样符合公交实际?以淮安公交公司2023年出台的《3.0版安全管理标准》为例,该标准结合公司《安全生产管理制度》《行车事故安全管理制度》《违章违纪分级安全管理制度》等,形成职责清单22项、任务清单46项、标准化项目清单106项,相较于2022年出台的《2.0版安全管理标准》新增职责清单13项、任务清单14项、标准化项目清单21项,不断结合实际完善制度机制。

由点到面、层层递进、环环相扣。淮安公交公司锚定“保安全、保安稳”工作目标,履行“党政同责、一岗双责”主体责任,制定出台《安全责任手册》《3.0版安全管理标准》《淮安公交“大安全”工作指南》等安全生产管理制度,形成纵向到底、横向到边、协同联动的制度体系。同时,通过各层级各岗位安全生产明确责任人员、明确责任范围、明确考核标准、明确奖惩细则“四个明确”,全面压实各层级安全生产工作责任,着力构建“主要领导带头抓、分管领导具体抓、部门和分公司务实抓”的安全生产工作格局。

此外,该公司积极探索“互联网+”教育培训新模式,多渠道对公司员工进行安全生产法、道路交通安全法等法律法规培训和交通安全文明驾驶专项教育培训,全面提升企业履行安全生产主体责任的综合能力。



八旬老人赠送“关爱满满 淮安公交”致谢牌匾

“保”字护航

以应急保障体系确保精准处置

2023年6月28日,淮安公交公司在分公司举行2023年安全生产应急演练,旨在检验和完善应对突发状况时的快速反应能力、综合指挥能力、协调作战能力和应急处置能力,确保在线路、场站发生突发情况时能够及时有效进行自救和控制,减轻突发事件对人员的伤害和财产损失。

淮安公交公司严格执行24小时值班和领导带班制度,针对突发险情做到科学应对、妥善处置、精准防控。以《突发事件应急预案编制导则》为重要遵循,根据恶劣天气特点,完善应急机制及物资储备,全面增强预案的针对性、实效性和可操作性。组织“安全生产月”应急演练、“119”消防演练,对社会安全事件、修理车间设备故障、电动自行车集中充电场所电气火灾、车辆行驶过程中发生自然等突发情况进行实战演练,提升公司各层级应对各类突发事件的组织协调、快速反应和高效处置能力,确保在遇到突发情况时拉得出、顶得上、起作用。

公交平不平安,老百姓最有深切体会,也最有发言权。上车即可听见驾驶员的安全提醒,让群众舒心、安心乘车;车上配备齐全的灭火器、安全锤、应急门“逃生三宝”,时刻守护群众平安出行;公交车驶至斑马线前主动停车礼让行人,在确保安全的同时弘扬和培育社会文明新风尚……“坐我们淮安公交安全感满满!”“公交驾驶员服务水平绝对!”像这样的赞许每天都会出现在淮安的公交车上。

据了解,近年来,淮安公交公司先后获得全国交通运输安全文化建设优秀单位、省“安康杯”竞赛优胜单位、市交通运输系统本质安全示范企业等107项国家、省、市级荣誉。

孙智敏表示,淮安公交公司将以“时时放心不下”的责任感、“须臾不可放松”的紧迫感,继续统筹发展和安全,切实拧紧安全责任链条,健全风险防范化解机制,守正笃实、久久为功,科学精准做好各项安全生产工作。同时,结合“全龄友好6+1”心“服务”品牌打造,做到“耐心等待上车、诚心礼貌问候、热心疏导让座、暖心坐稳启动、贴心到站提醒、细心观察下车+温馨全程服务”,努力为民提供“出行便、安全保、服务优、感觉美”的幸福公交高品质服务,为淮安更好展示“象征意义”作出更大的公交贡献。

“查”字筑底

以隐患排查体系严守安全底线

今年元旦前夕,淮安公交公司开展节前安全生产综合检查,公司领导班子成员先后来到各分公司对安全生产运行工作落实情况进行检查。检查中,淮安公交公司党委书记、董事长孙智敏指出,要始终把安全生产放在心上,抓细抓实安全生产各项工作;要坚决落实“问题导向六步法”,结合工作实际,严密制定风险防范管控方案,严防各类事故发生;要围绕保障城市公交安全运营工作目标,做好应急处置工作,有效处置突发情况。

严守关键时间节点,聚焦重点路段隐患。2022年,淮安公交公司成立淮阴区分公司接手淮阴区城乡公交运营,随之而来的农村道路交通安全问题成为公司关注点。县道和乡道路况差、交叉路口多,多重风险隐患不可小觑。该公司“一竿子插到底”,按照隐患整改“五定”原则,做到定人员、定时间、定责任、定标准、定措施,推进隐患整改工作,

确保风险可控、隐患清零、问题销号。

近年来,淮安公交公司紧紧抓住公交本质安全的人、车、环境、制度四大要素,强化风险源头管控,实行安全事故一票否决。加强双重预防机制建设,邀请安全生产专家指导服务,准确了解掌握安全防控重点,严格实行隐患自查自改自报闭环管理。同时,深入践行“一线工作法”,将“双随机”“三个走”“四必查”“1+5安全生产督察”的各项要求,落实到安全生产点、面、条、块各项工作中。坚决用好专项行动这一攻坚克难的法宝,结合安全生产工作季节性特点,突出重大节日、重要时段,深入开展安全生产大检查、大排查、大整治,做到有计划、有安排、有落实,针对查出的问题隐患严格按照“问题导向六步法”,做到全面暴露、深挖原因、查找责任、有效整改、举一反三、及时总结六个步骤处理,着力化解看不到、想不到、管不到的安全盲区盲点,形成安全闭环。



“安全生产月”活动启动动员会召开



2023年淮安公交消防运动会暨综合应急演练举行

“暖”字为要

以关心关爱体系凝聚安全合力

淮安公交公司每个分公司均安装了岗前检测一体机。据介绍,岗前检测一体机应用于交通运输领域人员上岗检测,具备人脸识别、酒精检测、血压检测等功能,能够及时掌握驾驶员身体健康状况。相较于老式测酒仪器,岗前检测一体机在保证驾驶员安全驾驶的同时能够让驾驶员对自己的身体健康状况更了解。

2023年8月起,淮安公交公司全面开展健康干预专项行动,吹起运动“集结号”,奏响健康“激情曲”。各分公司安排专人对驾驶员人员体重、血压和心理进行全面检测,对重点人员滚动跟踪管理,扎实推进军训轮训活动和安全习惯养成“双21行动”。4个月的时间,56名肥胖驾驶员转为正常

体重,纷纷晒出前后身材对比图,并写道:“喜迎健康,身心舒畅。”

近年来,淮安公交公司全力打造安全管理暖心品牌,努力用得上心、暖人心的举措做好员工稳定工作,全力推动淮安公交公司安全管理工作实现新突破。创新提出“两走近(进)”“三心人”工作方法,积极走近员工、走进员工的心理世界,要求员工做“遵纪守法人”、教育员工做“心态阳光人”、鼓励员工做“幸福摆渡人”。公司系统开展员工关爱“十大工程”,策划举办十大“爱的”活动,征集员工全家福照片和亲情寄语并集中展示,让员工感受家人对自己平安回家的期待,全面激发员工自觉做好安全工作的内生动力。



公司主要领导以“四不两直”方式到重点路口进行规范驾驶检查

